

LA REFORMA AGRARIA

Organo de la Liga de Agricultores y Ganaderos

Año XIII

Suplemento al número 274

Salamanca, 3 de Febrero de 1924

Número suelto 10 céntimos

EL SUCESO DEL CASINO

La policía practica un registro en el domicilio del agresor

El doctor Díez volvió a operar ayer al señor Martín Veloz, cuyo estado fué mejorando durante la tarde

Estado del señor Martín Veloz

El doctor Díez practicó ayer mañana al señor Martín Veloz una detenida y minuciosa operación en la boca para contener la infección iniciada el día antes.

La operación se realizó felizmente, y durante la tarde cedieron bastante las molestias y los dolores que padecía el herido y su estado general, fué más satisfactorio dentro de la gravedad.

Sigue teniendo aún grandes dificultades para hablar. Como ayer escuchara al doctor Díez que sería peligrosa y de trascendencia la operación para extraer el proyectil que tiene alojado en el pecho, por lo que si no se presentaban complicaciones acaso fuera preferible dejar que se enquistase, requirió papel y lápiz y expresó su deseo de ser sometido a la operación en el momento oportuno, pues no quería que el proyectil se le quedara alojado en el cuerpo.

El deseo de los médicos y de la familia es que no reciba visitas que le impondrían las conversaciones. Sus amigos más íntimos procuran por tanto, que no se dé cuenta de la presencia de ellos, pues enseguida hace que se les ame y les expresa por medio de notas su reconocimiento y su ansiosa voluntad de sobreponerse a las molestias que padece.

La casa sigue siendo visitadísima y son innumerables las personas que por teléfono preguntan instantemente por su estado.

Todos los días la familia y su secretario celebran varias conferencias con Madrid, Valladolid, Sevilla, Barcelona etc. A primera hora de la tarde conferencia a su hijo con la familia el teniente coronel Ibáñez, ayudante del general Rimo de Rivera, para conocer el curso de la curación.

Durante la noche última el estado del señor Martín Veloz era satisfactorio. Había empezado a decrecer la intensa inflamación de la boca y de la garganta.

Un registro en el domicilio de Núñez

Cumpliendo órdenes del Juzgado la policía practicó ayer un registro en el domicilio del agresor. Sólo fué hallada una cápsula disparada, que el Comisario remitió al juez de instrucción.

Ex ministro señor Ruano

Desde Méjico, el ex ministro Hacienda...

ha cableografiado en los siguientes términos:

«Cablegrafieme urgente estado a Legación España. Emocionado, Ruano».

Una carta del señor Población

Recibimos ayer la siguiente carta:

«Señor director de la REFORMA AGRARIA.

Muy señor mío: Hoy, al leer el periódico que usted tan dignamente dirige me he visto sorprendido con la noticia, que se publica, imputándome a mi un palo que se dice recibió el señor Veloz la tarde del triste suceso que lamento muy de veras; como ello es rigurosamente falso le ruego se digne rectificar tan absurdo infundio.

Mil gracias y sabe es suyo afectísimo s. s.—José Población. Salamanca, 2 2-24.»

Publicamos esta carta, pues nosotros no tenemos ningún interés en acusar al señor Población. Nos consta que se ha formulado acusación contra él. Ahora, al juez corresponderá averiguar quién fué el agresor, y al señor Población demostrar su inocencia.

Desde luego, nosotros, como en el caso del señor Trufero, nos alegraremos de que el señor Población resulte inocente. Y nos alegramos por él.

Acuerdo del pueblo de Galinduste

El pueblo de Galinduste ha remitido al señor Martín Veloz el acta siguiente:

Reunidos en las Salas consistoriales del Ayuntamiento de Galinduste los señores concejales y funcionarios públicos del mismo:

Vivamente afectados por el hecho sangriento de que ha sido víctima el exdiputado a Cortes de este distrito, don Diego Martín Veloz, en plena sesión que celebraba la Sociedad del Casino de Salamanca, de unánime conformidad, todos acuerdan:

Primero. Protestar energicamente del inesperado e inculcable atentado cometido en la persona noble y generosa de don Diego Martín Veloz.

Segundo. Que a la indignación que les ha producido tan inculcable atentado, hay que añadir su extrañeza de que ocurriera en el el Casino de Salamanca, que debe dar cabida en su seno solamente a caballeros que no hieran por la espalda y cuando su víctima se halla indefensa.

Tercero. Que los que suscriben, interpretando el común sentir de este vecindario, y en prueba del profundo...

el hecho les ha causado, acuerdan elevar este escrito de protesta al exdiputado y querido amigo don Diego Martín Veloz, al que desean que las heridas que recibió no pongan en peligro la vida del amigo leal y esforzado caballero, que después de haber prestado sus buenos servicios como militar a la patria, en su actuación como diputado ha cumplido sus deberes en los distritos que ha representado.

Galinduste, 30 enero de 1924. Francisco Martín, alcalde; Belisario Moreta, Emiliano Díez, Agustín Martín, Juan Miguel Gómez, Joaquín Mateos, Benito del Aguila y Martín Moreta, concejales; Marcial Aguila, caballero Gran Cruz de San Fernando; José G. Blanco y Manuel Flores; Eduardo G. Arista, maestro nacional; Julián Flores, médico titular; Roque García, secretario judicial; Vicente Barbers, farmacéutico titular; Manuel Bernini, secretario de Ayuntamiento.

Una misa en Galisancho

En la panera que el pueblo de Galisancho utiliza para iglesia, se

ha dicho una misa para pedir a Dios el pronto restablecimiento de don Diego Martín Veloz. Agradecemos esta demostración de afecto.

Lista de visitas

Don Francisco Alvarez de la Fuente, de Alba de Tormes; doña María Prieto; doña Inés Manzano; don Juan Sierra; don Jerónimo G. Navas, de Alba de Tormes; don Fermín Clemente, don Narciso Gil, don Julián Castillo, don Laureano G. Huebra, don Juan Sierra, don Manuel García, don Manuel Benito, sucesor de la viuda de Carnero, don Pedro Vega, don Andrés López Chaves, don Matías Marcos Rodríguez, don Manuel González, don Arturo Bermejo, don José Castillo, don Ramón de Cabo, de Pitiegua; don Secundino Marcos y don José García, de La Vellés; don José Hernández Martín, don Federico Moreno, don Telesforo Reyes y doña Juana Rivero, de Doñinos de Salamanca; don Mateo Marcos Hernández, de Pelabravo; don José Pérez, don José Cañedo y don Faustino Cañedo, de Pitiegua; señora viuda de Pelegrín Rodríguez, don Antonio Merchán Valle, don Carlos Mediero, don Juan M. Prieto, de Gomecello; don Alejo Prieto; el sacerdote y catedrático don Teodoro Andrés Marcos, don Víctor Izquierdo, don Isidro Hernández; don Leopoldo Martínez, de Calvarrasa de Arriba; don Pablo García, don Francisco Cuadrado, don J. rónimo Sánchez, de La Vellés; don Cesareo Pardo, don José Conde, don Manuel Martín, don Atilano de Mesa, don Francisco Martín, don Esteban Prieto, don Isidoro Calvo, don Emilio Pérez, de Pedrosillo; don Andrés del Teso don Joaquín Zurdo.

Don Manuel Sánchez González, don José Toledano Iglesias, farmacéutico de Villaverde de

Guareña; don Juan José Carabias; don José Miguel Motta, don Valeriano Nuño-Beato Asín, don Juan Isidoro Rodríguez, don Casimiro García Herrero, el coronel don Francisco Trassorras, don Moisés Villanueva Herrero, don Francisco Manzanque, la abadesa y comunidad de Santa Clara, don Fructuoso Viñuela, don Francisca Rodríguez Paradinas, de Cantalapiedra; don Víctor Méndez Polo, don Cecilio de Torices, el ingeniero don Angel Gómez del Pulgar, don Eugenio Casado, don Cándido Martín, don Angel Tardáguila, señora viuda de don Alipio Mediavilla, don Joaquín Silva, don Juan Miranda, director de la Granja señor Acosta, don Julio Saldedo, don Vicente García, don Francisco Suárez, don Salvador Fuster, doña Eufrasia Villar, el capitán Serradilla, don Daniel Arroyo, don Juan Partearroyo Borrego, don Buenaventura Pérez, don Alfredo Arellano, don Santiago Riesco, don Pedro Sánchez, don José Martos Roldán, el padre Eladio López, don Luis Alonso, don Demetrio Ibañez, don Claudio Gambotti, don Constancio Herrero Sanz.

Don Heliodoro Alvarez, don Juan Tomás Martín en representación del pueblo de Golpejas, don Felicitísimo Martín, don Arturo Holgado, maestro del Arrabal, don Manuel García Sánchez, don Antonio Gallego, don Juan Sánchez, don Ramon Herrero Castro.

Comisiones de los pueblos

Presidida por don Evaristo Martín, visitó la casa del señor Martín Veloz, a fin de mostrar su interés y significar su protesta, una comisión de Pedrosillo el Ralo.

Con don Matías Mateo Carre-



PRIMER ANIVERSARIO DEL SEÑOR

Don José Sánchez-Bordona García

ABOGADO

que falleció en Alba de Tormes el día 4 de Febrero de 1923

D. E. P.

Su afligida esposa, doña Vicenta Perlina; hijos: doña Paz y don Francisco; hijos políticos, doña María Salinas-Medinilla y don Julio F. Feijóo; nietos, hermanos políticos, tía, primos y demás parientes,

Ruegan a sus amigos le encomienden a Dios.

Todas las misas que se celebren ese día en las iglesias y conventos de Alba de Tormes, en las del Salvador, Colegio de Huérfanos y PP. Salesianos de Béjar, y en los pueblos de Pelayos y Encinas de Arriba, San Juan de Barbalos de Salamanca y la exposición de S. D. M. en las Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús, en dicha ciudad (Azafranal), serán aplicadas por el descanso de su alma.

Varios señores prelados tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

NO SE REPARTEN ESQUELAS

ño, una comisión de Beconuño. Con don Julián San Román, una comisión de San Pedro de Rozados.

Una comisión de Villanueva de los Pavones, con el alcalde don Regino García y el secretario don Marcos García.

Otra comisión de Pajares de la Laguna, con don Mauricio Francisco Carmona.

El profesor de Aldeanueva de Figueroa don Saturnino Montero, con amigos de aquel pueblo.

El profesor de Calvarrasa de Abajo don Manuel Moreno Hernández, con otros amigos.

De Cabezabellosa, don Santos Herrero, alcalde; don Antonio del Rey, concejal; don Vicente Paniagua, secretario; don Matías del Rey, juez municipal; don Guillermo Velasco, don Fernando Prieto, don Apolinar del Rey, don Blas Fernández, don Narciso del Rey, don Trinitario Polo y otros que no recordamos.

De Galinduste, una numerosa comisión con el alcalde, el párroco don Santos Jiménez, el secretario señor Bernini y otros muchos queridos amigos nuestros.

De Aldearrubia, don Carlos de Dios, con otros amigos.

De Alaraz, don Pedro González, don Pedro Salinero, don Francisco Lozano, don Demetrio Vicente, don Lucía, o García y don Feliciano González.

Don Manuel Bustos, profesor de Aldeanueva de Figueroa, con otros amigos. Don Pedro Moro, en representación del pueblo.

Don Jerónimo Escudero y otros amigos de Villaverde de Guareña. Nuestro corresponsal don Luis Romo y varios amigos de Arceidiano.

Telegramas de la provincia

De Paradinas de San Juan: «El párroco de Paradinas, amigos, protestan indignados bárbaro atentado ha sido objeto ese hombre grande que no conocen en Salamanca, y desean con ansiedad por telegrama noticias de su estado.—Manuel Cuesta.»

De Alba: «Protesto cobarde atentado. Enfermo yo, lamento no acudir. Dígame estado.—Marcelino Hernández.»

Protesto enérgicamente alevoso atentado de que ha sido víctima.

Hago votos por su salud.—Eliás Vicente.»

De Ledesma: «Censuro y lamento atentado y deseo estar al corriente del estado don Diego, por mí y numerosos amigos. Angel Sastre.»

De Ciudad Rodrigo: «Protesto enérgicamente cobarde atentado. Telegrafíe estado herido.—Ricardo Martínez Romero.»

De Béjar: «Lleno indignación protesto cobarde atentado contra su persona, deseando restablecimiento rápido.—Castrellón.»

De Peñaranda: «Sorprendido noticia. Ruego informes, deseando no se confirmen impresiones.—Manuel Peña Igea.»

De Lumbrerales: «Indignadísimo agresión, exprésele pesar, deseo rápido restablecimiento.—Alfredo Benavente.»

De Vitigudino: «Lamento alevosa agresión. Hago votos su salud.—Isidoro Nicolás Calvo.»

De Cantalapiedra: «Circulan rumores cobarde atentado contra usted. Comuníqueme que hay le abraza.—Victoriano Cuadrado.»

De Guijuelo: «Lamento en el alma agresión cobarde cometida.—Vicente Sánchez.»

De Tamames: «Estoy indignado por la cobarde agresión. Pido al cielo le salve. Le abraza Juan Alcántara.»

De Tejado: «Comisión de Tejado condena cobarde atentado, deseando completa curación.—Florencio Jiménez.»

De Fuente de San Esteban: «Ayer triunfó usted una vez más sobre esos que quisieron asesinarle. Abrazos. Juan Manuel González.»

De Vitigudino: «Lamento y protesto incalificable atentado.—Juan Antonio López.»

De Béjar: «De esta sales tan grande como eres. De hora en hora recibo noticias de tu estado.—Emilio Bonisana.»

De Fuentesauco: «Ruégole noticias ya que mi salud me imposibilita ir esa.—Marcelino Valle.»

De Vitigudino: «Condenamos brutal agresión, deseamos pronto restablecimiento. Arturo Ortega.»

De Peñaranda: «Ruego me dé noticias de su estado. Mi protesta. Gabriel Hernández.»

De Sequeros: «Los amigos protestamos contra infame atentado, deseándole pronto completo restablecimiento. Nemesio Sánchez, Juan Coca.»

De Fuente de San Esteban: «De regreso viaje me entero agresión. Mañana iré a verle. José Jiménez.»

De Ciudad Rodrigo: «Me entero ahora cobarde agresión y deseo noticias estado enfermo y mejoría.—Joaquín Aparicio.»

De Fuenteguinaldo: «Siento en el alma agresión. Hágalo presente familia, con mis votos por su curación, que Dios querrá sea rápida. Lino Rodríguez de Dios.»

- GRAN - OCASION

Calzados caballero, con piso de goma, a pesetas 20,95, en box calf primera, garantizados. Zapatos para señoritas, desde 10 pesetas, en la zapatería de moda

“EL GALLO”
Doctor Riesco, I.

Almacen de tripas secas

DE FRANCISCO REVILLA

Gran surtido en la calle de la Cárcel Nueva, núm. 9, procedentes de los principales mataderos de España. Tripa estrecha para chorizos y longanizas, a 5,50 pesetas el mazo de cuarenta metros. Ancha, para morcillas y farinatos, a 3,50 pesetas el mazo de cuarenta metros. Visiten esta casa, donde encontrarán gran surtido. Probad y os convenceréis. No equivocarse, frente a la puerta de la cárcel 9.

«LA FAMA»
Almacén de carbones, jamones y aceites finos de oliva

MIGUEL BLASCO

Paseo de la Estación, 21.—Teléfono, 227
Nota de precios de carbones:
(SE GARANTIZA EL PESO)
Cok, especial para cocinas económicas, 4 ptas. los 46 kilos; Garbancillo para herreros, 4,50 ídem; Galleta, clase selecta, 4,50 ídem; Carbón encina canutillo, 1,90 los 11 y 12 kilos; Carbón tronco escogido, 1,60 ídem; Carbón brezo cribado, 4,00 saco; Cisco de encina, 3,50 el ídem.

Caja de Ahorros y Monte de Piedad

ANUNCIO

El Consejo de Administración de esta Institución, ha acordado proveer, por oposición, una plaza de mozo de almacén, dotada con el haber anual de dos mil doscientas cincuenta pesetas.

Los solicitantes deberán ser españoles, mayores de veintitrés años y menores de cuarenta y cinco, debiendo acompañar a su solicitud: acta de nacimiento, certificado de buena conducta, de penales y del médico en que se haga constar su buena salud.

Las solicitudes se presentarán en la Administración de la Caja de ahorros, dirigidas al señor presidente del Consejo de Administración, durante un plazo de diez días, a partir de la fecha de este anuncio, que termina el día 8 de Febrero próximo a las seis de la tarde.

Dichas solicitudes deberán estar extendidas de puño y letra del solicitante, en las que indicarán sus domicilios, pudiendo acompañar cuantos documentos justifiquen méritos para el ejercicio del cargo.

Un tribunal formado por los señores consejeros designados, examinará las solicitudes presentadas, teniendo facultad para no admitir a los solicitantes que, a su juicio, no reúnan condiciones de las exigidas, y a los admitidos se les someterá a varios ejercicios prácticos de escritura y operaciones comprendidas en las cuatro reglas aritméticas y la de interés simple.

El tribunal propondrá al Consejo al que considere más apto para desempeñar el cargo, y el Consejo podrá aprobar la propuesta del Tribunal o declarar desierta la plaza.

Se fijará en el tablón de anuncios de la Caja de Ahorros el día y hora en que tendrán lugar los ejercicios.

Salamanca, 29 de enero de 1924.—El administrador, José Vila. 30-3, 6 y 8.

SE VENDE

Caballo semental

De cuatro años; de cinco a seis dedos de alzada, color castaño, raza andaluza.

Informará Cesáreo Iglesias, en las Peñuelas de San Blas. Letra A. picadero.

Suscripción para construir la iglesia de Galisancho

Nombre	Pesetas
Excelentísimo Sr. Obispo	5.000
D. Diego Martín Veloz	1.000
D.ª Isabel Castro, Viuda de D. Cesáreo Guevara	500
D.ª Carmen Aparicio de Motta	500
Ayuntamiento de Galisancho	300
D. Antonio Sánchez de la Torre, diputado provincial por Alba-Peñaranda	100
D. Basilio Redondo	50
D. Emilio Clavijo	50
D. Manuel Redondo	25
D. José González	25
D.ª Perfecta Rosalía González, viuda de D. Agapito Moro	25
D. Hilario González	25
D.ª Eusebia González	25
D.ª Agustina González	25
D. Manuela Moro	25
Un devoto	10
D. Santos Jiménez	25
D. Manuel Bullón, guardia civil del puesto de Veguillas de Peñaranda	10
D. Anselmo Miguel Contreras, de Peñaranda	5
El dueño de la zapatería «El Gallo»	5
Una señora que no da su nombre	10
Un señor que oculta su nombre	5
D. Angel M. Aparicio, montañés de la dehesa del Carmelo	5
D. José Antonio Vicente	5
D. Manuel Gómez	5
D. José Casimiro Miguel Juanes	5
Una viuda	1
Una devota	1
Una devota	1
D.ª Clementina Vicente de Jiménez	8
Sres. Propietarios de la dehesa de Santa Inés	50
D. Cayetano Polo	1
D. Rafael Salinero, de Macotera	3
Un estudiante	2
Centro Eclesiástico	41
D. Andrés Pérez Cardenal	25
D. Julián Luengo, encargado de las bodegas de Villar	5
Emiliana Morínigo, criada de servicio	1
Señorita Manuela Alonso	1

Suma, pesetas... 7.397

Ha donado doña Eugenia Hernández Onís, viuda de Ruiz, una efigie de San José con su altar, y doña Facunda Ruiz de Junquera dos hermosos candeleros.

Según nos participa el alcalde de Galisancho los propietarios de dicho pueblo se han comprometido al transporte gratuito de material para las obras.

DR. QUINTANA
MEDICO DENTISTA
GARCIA BARRADO, NUM. 24

La Mercantil Salmantina

Agencia de reclamaciones a ferrocarriles

Tasa y detasa de talones en general y todo lo relacionado con transportes ferroviarios.

Quedará instalada desde el 1.º de Febrero, en la Federación Patronal, Arroyo del Carmen.

GRAN HOTEL SUIZO

ZAMORA

Excelentes habitaciones con calefacción central.—Cuarto de baño.—Servicio de Restaurant.—Automóvil en la estación.

CASA LAPORTA

ULTRAMARINOS FINOS

PLAZA MAYOR, 25

Cafés, tueste especial

La única razón, la más poderosa,

la que nadie pone en tela de juicio, es que toda aquella persona que visita

LOS GRANDES ALMACENES DE PEREZ Y PARADINAS

encuentra atractivo en los mismos al contemplar el gran surtido en tejidos, paquetería y ropa blanca.

COMPARAD SUS PRECIOS

LOS QUE MAS BARATO VENDEN



SOCIEDAD

Viajeros.

De Golpejas, doña Andrea García Encinas, don José Morán, don José Martín Pérez y el correspondiente de este diario en aquella localidad, don Eutimio Sánchez.

—De Parada de Arriba, don Sebastián Morán.

—De Barcelona, don Romualdo Carrasco.

—Para Bilbao, el industrial de esta plaza, señor hijo de Nicolás Benito.

—De Boadilla, don José Pérez Gracia, médico de aquella localidad.

—De Avila, don Julián Pérez Torres, joven doctor en medicina.

—Para Mozárbez, don José Sánchez Ramos, alumno de esta Facultad de Medicina.

—De Aldeadávila, el médico titular de aquella localidad.

—Para Zamora, don Sebastián G. Vaquero, aventajado alumno de esta Facultad de Medicina.

—De Valladolid, don Teodoro González Toledo, inspector médico.

—De Cáceres, acompañada de su hermano el oficial primero de Correos, la distinguida esposa de nuestro particular amigo don Julio Jimenez, jefe de Teléfonos.

—Para Ciudad Rodrigo, don Víctor Almaraz Méndez, alférez médico de complemento del regimiento de La Victoria.

—Para Barruecopardo, el bizarro militar don Eduardo Regina, con su bella y distinguida esposa.

Una boda.

Mañana, lunes, contraerán matrimonio nuestro particular amigo el activo empleado del Banco del Oeste, don Julio González, con la bella señorita Angelita Rivas, hija del acaudalado propietario don Saturnino.

Les deseamos una serie inacabable de venturas.

Enfermos.

Se encuentra enferma, afortunadamente no de cuidado, la distinguida esposa del digno coronel gobernador de esta provincia, don Maximiliano de la Dehesa.

Hacemos votos por su restablecimiento.

—También se encuentra enferma la esposa del teniente coronel don Alfredo Arellano.

Celebramos el pronto restablecimiento de la enferma.

María Cruz Ruiz Alcalá y don Pablo Illescas

Con toda solemnidad se verificó ayer, en la iglesia de San Juan de Sahagún, la boda de la distinguida y bellísima señorita María Cruz Ruiz Alcalá, con el bizarro teniente del regimiento de La Victoria, número 76, don Pablo Illescas Fernández.

La novia vestía un riquísimo traje de ceremonia de crespón marroquín blanco, adornado con preciosas perlas y velo de tul de seda, con artística guirnalda de azahar, y ostentaba en su mano un bonito bouquet de flores naturales; penetró en el templo del brazo de su hermano y padrino, el distinguido joven don Eduardo Ruiz Alcalá.

La cola era llevada por la monísima niña Luisita Trassorras Ruiz.

El novio, con uniforme de gala, daba el suyo a la madrina, la respetable señora doña María Simón de la Rúa, tía de la novia.

El ilustrado sacerdote don José Encinas Bellido, bendijo la unión, celebrando la misa de velaciones el coadjutor don Ojón Palomino.

El acta matrimonial fué firmada por don Julián de la Rúa, don Crispulo Baza, don José Díez, don Agustín González, don José Servia, don Francisco Sala y don Celestino Rey Joli.

A la salida de la iglesia, una vez efectuado el matrimonio, se exhibieron algunas placas fotográficas por nuestro redactor Emilia-

no, que publicaremos en nuestro próximo número.

Los numerosos invitados han sido obsequiados en el Hotel Terminus con un espléndido banquete.

Las mesas se hallaban artísticamente adornadas con profusión de flores, y conforme al gusto más refinado.

A la terminación del banquete, la gentil pareja ha salido en automóvil para Madrid y otras poblaciones.

Necrológicas.

El día 26 del pasado mes de Enero, falleció en Fines, provincia de Almería, víctima de cruel enfermedad, la que en vida fué encantadora señorita Presentación González Pardo, sobrina carnal de nuestro estimado amigo y compañero, don Antonio Pardo Duarte, a cuyo sentimiento nos asociamos.

—Mañana, día 4, hará un año que falleció en Alba de Tormes, nuestro buen amigo don José Sánchez Bardona García, muy distinguido e ilustre abogado de aquella ciudad.

A su afligida viuda, doña Vicenta Perlina, en particular y a toda la demás familia, reiteramos en tan triste fecha, la significación de nuestra condolencia y rogamus a sus numerosas amistades, dediquen una oración por el alma del fallecido.

Varias.

Han obtenido plaza de alumnos internos, en el grupo de Obstetricia, Ginecología y Ojos, los aventajados alumnos de esta Facultad: don Venancio Sánchez Alvarez y don Juan José H. Lozano.

Nuestra enhorabuena.

El general Navarro a Madrid

Al recibirnos ayer el gobernador señor De la Dehesa, nos manifestó que encontrándose restablecido de su ligero resfriado el general Navarro, posiblemente saldría hoy para Madrid, encargándose nuevamente del ministerio de Instrucción pública.

GRAN FORNOS

CAFE-RESTAURANT

DE

VICTORIANO MARTIN

PLAZA MAYOR, 47.

TELEFONO, MUM. 33.

SALAMANCA

Los exquisitos vinos

de mesa, embotellados, de las acreditadas bodegas de Santa Villa Bárbara, se expenden exclusivamente en la casa Laporta, Plaza Mayor, número 25. Probados y os convenceréis de que la bondad de su clase y lo reducido de su coste, será motivo suficiente para que no consumáis de otros.

Isidoro Nicolás Calvo

Representante que fué de la Parada de caballos y burros semestrales propiedad de don Diego Martín Veloz, pone en conocimiento de todos los ganaderos y propietarios que tengan yeguas y deseen administrarlas en dicha parada, que queda abierta al público con el mismo ganado y como en años anteriores.

Dicha parada será regida por el inteligente mozo de paradas muy conocido por este distrito, señor Ignacio Cirilo.

Nota.—También existe en esta parada una hermosa jaca catadora, que será destinada al servicio de las burras.

En las Salesianas

En la tarde del pasado día 30 tuvieron lugar en el colegio de las religiosas Hijas de María Auxiliadora, solemnísimas fiestas con motivo de la Entronización del Sagrado Corazón de Jesús.

La concurrencia, como nuestros lectores podrán apreciar, fué de lo más selecto y distinguido, prueba inequívoca de las preferencias que para este colegio, guarda nuestra escogida sociedad.

Recordamos haber visto a las distinguidas señoras de Blanco Cobaleda, Peláez, Nodal, Nô, Martial, García Tejado, Bermejo y otras; señoritas de Pérez, Cilleros, Blanco, Martín, Alonso Mompíu, Pereira, González, Estévez, Montón, Crespo, Hernández, Capón, Mantilla, Revillo, Moro, Román, Gil, Artacho, Maldonado, Llano, Niño, Silva, Aparicio Ubeda, Rodríguez Castillo, Arteaga y muchas más que no nos es posible recordar.

A las cuatro se verificó la ceremonia de la Entronización del Sagrado Corazón de Jesús. Fué bendecida la imagen por el reverendo director de los Salesianos padre F. Alcántara, asistido por los sacerdotes don Lope Pérez y don Francisco Pacheco.

El acto resultó magnífico y conmovedor y de muy grato recuerdo para cuantos lo presenciaron.

Los preciosos niños Matías Blanco y Matías García, sostuvieron artísticas cintas que partían de las manos del Sagrado Corazón.

Las madrinan de tan brillante solemnidad lo fueron las encantadoras y muy bellas señoritas Laura Blanco, R. Vega y Pepita Pérez Toresano, las cuales obsequiaron con espléndido poco común, a los numerosos invitados que había presente.

Después de la Entronización se celebró una atractiva velada en el salón de actos del colegio que presentaba un aspecto deslumbrador, estando adornado con exquisito gusto artístico, destacándose un admirable escudo de España en medio de colgaduras, ramajes y banderas.

El programa de la velada fué el siguiente, sintiendo que la falta de espacio no nos permita dedicar a la interpretación los justos elogios a que fué merecedora.

La señorita del internado, Teresa Nieto Peña, pronunció un bello discurso dedicado al Corazón Sacratísimo de Jesús, en el que obtuvo una gran ovación.

«España y el Modernismo» fué el título del diálogo que, en forma admirable, recitaron las señoritas Agueda Martínez Redondo y Marciana Arjona, las que conquistaron muchos aplausos del público, los cuales dejaron oírse nuevamente al terminar la declamación de varias poesías por las monísimas niñas Isabel Cabanilla, Antonia Casilla y la señorita Rosario Vicente.

La señorita Felisa Benito y la niña Belita Sánchez, con maestría insuperable interpretaron el cuarto número del programa titulado «El ángel y la huerfanita».

Un grupo de niñas del colegio practicaron con notable perfección diversos ejercicios de gimnasia sueca que agradaron muchísimo. A continuación se representó el gracioso sainete «El testamento original», cuya representación estuvo a cargo de las antiguas alumnas del colegio señoritas Manuela Matilla, Inocencia Silva, Juana G. Revillo, Angeles y Felisa Alonso y Esperanza García. No tenemos por qué decir a nuestros lectores el rato de regocijo pasado, pues bordaron sus papeles a las mil maravillas.

Por último se presentó a los espectadores un bellissimo cuadro plástico y terminó la velada con elocuentes palabras del director de los Salesianos, que encareció la importancia de la Entronización y exhortó a los concurrentes a fundar la Asociación de ex alumnas. Fué muy aplaudido.

Nosotros enviamos nuestra felicitación a las religiosas Salesianas por su labor altamente altruista y deseamos vivamente sigan obteniendo grandes éxitos en su obra religiosa y pedagógica.

Las oposiciones a Escuelas nacionales

Ayer mañana aprobaron el ejercicio oral las señoras maestras siguientes:

Martina Alcántara Nebreda, que obtuvo 46,9 puntos.

Pilar Anaya Hernández, que le adjudicaron 28,2.

Original manera de apoderarse de lo ajeno

En uno de los establos de la colonia Escandón, en Tacubaya, Méjico se registró un robo en extremo curioso, que pone de manifiesto la inagotable imaginación de los amantes de lo ajeno.

spiridión Rodríguez tenía a su cargo, desde hace tiempo, el establo del súbdito español Venancio Pérez.

Hace días, un individuo se disfrazó de ángel, y subiéndose al tejado del establo, comenzó a quemar luces de bengala, que provocaron el espanto del infeliz guardián, que puso pies en polvorosa. De este hecho se aprovecharon otros dos angelitos, que saltaron por las tapias del establo y se llevaron tres becerros finos, valorados en mil pesos.

LA PIEDAD

Agencia funeraria del sobrino sucesor de la viuda de R. del Rey. Esta casa es la principal y mejor montada de esta ciudad. Exposición permanente de féretros, arcos de caoba, coronas y pensamientos de todas clases.

Esta casa se encarga de toda clase de diligencias para el traslado de cadáveres y restos, dentro y fuera de la capital hasta su destino. Se reciben encargos de esquelas, recordatorios, lápidas y cruces.

PRECIOS SIN COMPETENCIA

Rúa, 58 —: Teléfono, 370.

SALAMANCA

CAFES TOSTADOS

ENRIQUE PRIETO

SALAMANCA

TUESTE AL NATURAL POR AIRE CALIENTE-AROMA

CONCENTRADO

TORREFACTOS

Doctor Méndez

Auxiliar de la Facultad de Medicina. Consulta de partos y enfermedades de la matriz: de

DE DOCE A DOS

SANCHEZ RUANO, núm. 5.

SERAFIN GIL

MEDICO-DENTISTA

Horas de consulta: de DIEZ a UNA y de CUATRO a SEIS

Doctor Riesco. 12.

DEPORTES

Hoy, domingo, Salamanca medirá sus fuerzas con León

Con un interés grandísimo, por parte de los aficionados salmantinos al fut bol, es esperado el equipo que representará a León en estos campeonatos.

A raíz de su victoria en Zamora (la cual ya sabeis nos derrotó), se han hecho y siguen haciéndose numerosos comentarios acerca del resultado del partido de mañana.

Mirando estas cosas con los ojos cerrados y pensando un poquito, sacamos la deducción lógica de que Salamanca será por segunda vez derrotada, teniendo en cuenta que fuimos vencidos en Zamora y que ésta ha recibido de León una más que regular paliza.

Pero dejemos esto, no está bien en mí que os desanime y os augure una derrota, cuando mi deber consiste en animaros y no dejaros embargados de melancolía y sujetos a ridículos presentimientos.

Es más; yo creo que mi papel ahora en este caso, ni hace falta ni debe de hacerla. Habiéis demostrado ser veteranos en el oficio y sabeis, por lo tanto, aguardar los acontecimientos con una serenidad y una sangre fría espantosa.

Ahora más que nunca, tenéis motivos para estar más tranquilos, puesto que nos teneis a vuestro lado dispuestos a ayudaros en todas vuestras cosas.

¿Quién conociendoos dudará de vuestra valentía y serenidad, si en Cáceres, los once solitos, supisteis sobreponeros a las circunstancias y obrar conforme correspondía?

En este caso no dudamos ni podemos dudar, desde el momento, que conocemos al equipo leonés y vemos en él un once noble y caballeroso.

Hoy mediará sus fuerzas con vosotros y no dudamos sabreis colocar el honor de Salamanca por encima de nuestras cabezas.

Nota.—En nombre de los jugadores, ruego al amable público salmantino que acuda hoy a las tres al campo para animar con su presencia al once que nos defenderá.

Penalty.

UNA CACERIA

En Aldeadávila de Revilla

En la mngnifica finca que en término de Muñoz poseen los señores condes de la Vega de Sella, se celebró los pasados días una animada y pintoresca cacería, cobrándose 540 piezas.

En el último día se hizo un poco de acoso en honor de los dueños de la hermosa finca, que resultó muy bien y de gran animación, estando a cargo de nuestro amigo el simpático ganadero don Antonio Pérez Tabernero, quien demostró sus facultades y pericia en tal faena.

Después se torearon unas becerros por los invitados a tan agradable fiesta, que resultó otro momento de lucimiento y destreza desplegada por aquéllos.

Además del propietario de la dehesa asistieron sus simpáticos y alegres hijos Ricardo, Fernando y José María y el señor marqués de Mohías, de Oviedo; el marqués de Cienfuegos, también de Oviedo; don Juan Tejada y su hijo Ricardo, de San Sebastián; y de Salamanca, don Manuel Olivera y el conocido ganadero don Antonio Pérez.

Nuestro redactor artístico, el gran Emiliano, también asistió a la espléndida cacería con objeto de obtener unas fotografías de tan inolvidable fiesta.

Nuestra información telefónica y telegráfica

DESCUBRIMIENTO DE UNA CASA DE JUEGO DE SEÑORAS

Muerte del Subsecretario de Marina :: Capilla pública en Palacio :: El Directorio se ocupa de las subsistencias :: Homenaje a la memoria de Sorolla :: El abastecimiento de carnes en Barcelona :: Senador asesinado :: Otras interesantes noticias.

IMPRESION DEL DIA

(POR TELEFONO)

Madrid 2.—12 noche.

Afortunadamente las mujeres sufren menos las tentaciones de los vicios que los hombres. Si no fuese así, los hombres seríamos mucho más desgraciados de lo que lo somos. Porque cuando una mujer siente el maleficio tentador de un pecado, deja chiquitos a todos los hombres del mundo.

Aquí tienen ustedes a esas señoras sorprendidas hoy en una partida de ruleta y treinta y cuarenta. Si se descuidan los policías salen arañados. Muchos garitos se han descubierto con hombres y nunca se dió un espectáculo semejante.

—El Directorio ha deliberado hoy sobre el problema de las subsistencias, Han empezado a encararse algunos artículos. Y el Gobierno quiere detener estas elevaciones que complicarían la existencia, en la hora presente tan fría y desagradable.

Hace bien el Directorio. Si logra abaratarlos las subsistencias y logra triplicar los ingresos, hará algo merecedor de nuestra gratitud eterna.

Pero ¡ay! la cosa es tan difícil...

VERGARA

Capilla pública en Palacio MADRID, 2.

Con motivo de la festividad del día se celebró en Palacio Capilla pública.

La comitiva se formó en las habitaciones habituales y fué formada en primer lugar por los mayordomos de semana, los gentiles hombres, grandes de España, incluso los duques de Fernán Núñez, Montellano y Bibona; los infantes don Alfonso y don Fernando, el Nuncio de Su Santidad, monseñor Tedeschini.

El Rey vestía uniforme de capitán general de la Armada.

La Reina Victoria vestía de tisú azul celeste y lucía una magnífica diadema y collar de turquesas.

La infanta Isabel vestía de verde esmeralda.

Después seguían varias damas de la Corte, los jefes de Palacio, marqués de Viana, de Torrecilla y de Bendaña, los

jefes y oficiales de Alabarderos y la banda de este Cuerpo que interpretó durante la marcha diversas composiciones musicales.

La ceremonia comenzó con la bendición de las candelas, las cuales fueron después repartidas entre los concurrentes terminando con la tradicional procesión por las galerías altas de Palacio.

Visitas al Directorio

Esta mañana estuvo en la Presidencia el director general de Administración Local, señor Calvo Sotelo despachando con el general Vallespinosa.

También estuvo en la Presidencia el subsecretario del ministerio de Fomento que se entrevistó con el general Mayandía.

Con el general Muslera estuvo el general Morales de Setién.

Peticiones de la Prensa

La mayor parte de la Pren-

sa de hoy publica artículos dirigidos al Directorio pidiendo amparo contra los abusos de los vendedores; pues la Junta de Abastos ha elevado sin justificación alguna los precios de las patatas y del café.

Estatadores detenidos

En la dirección general de Seguridad se nos ha facilitado hoy una nota dando cuenta de la detención de Francisco Vázquez Nabalón, y Modesto Vicente Perales, que han realizado numerosas estafas en Valencia Alicante y Albacete.

En una de las estafas que cometieron en Valencia se apoderaron de 45.000 pesetas.

Importante descubrimiento de la policía

Hoy ha sido en Madrid tema de todas las conversaciones el servicio que anoche practicó la policía a consecuencia del cual fué descubierta una sala de juego que clandestinamente funcionaba en una casa de la calle de Palma número 49.

En dicha sala se jugaba a la ruleta y al treinta y cuarenta.

A las sesiones concurrían bastantes señoras.

Fuó detenido el dueño de la finca, llamado Francisco Segura y dos grupiers. También quedaron detenidos otro individuo y una señora, la cual dió a conocer el nombre de otras varias damas, asíduas concurrentes a la sala de juego.

La policía se incautó de barajas, fichas y otros objeto.

Las sesiones de juego tenían lugar durante la noche y a ellas sólo asistían señoras, permaneciendo en la sala dos grupiers y un viejecito con carácter de inspector de juego, sujeto de malos antecedentes, procesado dos veces por estafa.

El dinero que diariamente se cruzaba, ascendía a bastantes miles de pesetas.

Cervecería TORRES

GRANDES CONCIERTOS MUSICALES POR LOS NOTABLES PROFESORES

D. Bernardo G. Bernal y D. Jacinto Rodríguez

Tarde: A LAS DOS Y MEDIA

Noche: A LAS SIETE

En la Presidencia

El general Primo de Rivera acudió a la Presidencia a la una de la tarde manifestando a los periodistas que por la tarde se reuniría el Directorio para despachar algunos decretos y acordar los honores que se tributarán al cadáver del contraalmirante Antón y Boleón.

Mañana despachará con el rey a las once de la mañana, asistiendo luego a la revista de los Somatenes que tendrá lugar en la plaza de la Armería. Si le queda tiempo asistiría al entierro del señor Antón y Boleón.

El gobernador y las subsistencias

Al visitar hoy los periodistas al gobernador civil señor duque de Tetuán, manifestó éste que se había enterado de las quejas que formula la prensa por la elevación de algunos artículos de primera necesidad.

Prometió hacer algunas declaraciones relacionadas con este asunto y proponer algunas soluciones a dicho problema, así como también trazar el plan que debe seguir la Junta central de Abastos para el abaratamiento de las subsistencias.

Un telegrama del presidente de la Mancomunidad Catalana

El gobernador dió a conocer a los representantes de la Prensa el telegrama que le había dirigido el presidente de la Mancomunidad de Cataluña, al posesionarse del cargo.

Dicho telegrama dice así: «Al posesionarme cargo me ofrezco en todo cuanto pueda servir para fundir en un solo amor Cataluña y España indisolublemente unidas como una sola grande y gloriosa patria».

El gobernador contestó con el siguiente:

«Recibo y agradezco su hermoso telegrama que demuestra una vez más su acendrado patriotismo y gran acierto informo

su elección para cargo presidente Mancomunidad en el cual hará usted inmenso bien a Cataluña y a España».

Una circular del gobernador

A todos los ayuntamientos de la provincia incluso al de la capital, ha dirigido el duque de Tetuán una circular recordándoles el cumplimiento del artículo 15 de los Estatutos de Instrucción Pública sobre la obligación de facilitar a los maestros nacionales la indemnización correspondiente para casa-habitación, respetándose los derechos adquiridos.

El Ayuntamiento de Madrid ha comenzado a habilitar locales para poder dar en ellos las funciones docentes que hoy practican varios maestros y maestras unidos por carecer de locales independientes para ello.

López Muñoz, mejora

Ha entrado en periodo de franca convalecencia el ex ministro señor López Muñoz.

«La Epoca» y los presupuestos

El diario conservador «La Epoca», publica un artículo hablando de los futuros presupuestos que han de comenzar a regir en 1.º del próximo Abril.

Dice que el Directorio habrá confeccionado unos presupuestos llenos de verdad, puesto que en una de sus notas indicó muy acertadamente el camino que para ello habría de seguirse.

«La Epoca» cree que persiguiendo las defraudaciones haciendo pagar a cada uno lo que deba, con la limitación de los servicios, la amortización y supresión de plazas y otras muchas medidas tomadas, se llegará a conseguir si no una nivelación absoluta, por lo menos un déficit insignificante.

Reunión del Directorio

A las nueve y cuarto terminó la reunión del Directorio.

REFAJOS de punto, camisetas y pantalones, de lana pura, mezcla y algodón para señora y caballero.

Medias de Sport, polainas, fajas, rodilleras, guantes, calcetines y medias de lana, etc., etc.

Las mejores clases, sólo las encontrará en la

CASA BOYERO

PLAZA MAYOR, 1 Y ZAMORA, 1, SALAMANCA

Información de provincias

El suministro de carnes BARCELONA, 2.

El alcalde a publicado un bando determinando las condiciones para el suministro de carnes, y estableciendo la obligación para los tablajeros de venderla a los precios actuales. Si disminuyese la matanza en un 30 por 100 con relación a las cifras del tercer trimestre del año anterior, se autorizará la matanza por particulares. Termina asegurando que en la próxima semana quedará resuelto este problema.

Un carro y un tranvía

En la calle de Baba chocaron un carro y un tranvía resultando heridos los carreteros José Carbonell y Julio Enrique Peri.

Partido de futbol

En el campo de España se celebró un partido entre el Eu-

ropa y el Barcelona. Empataron a un tanto.

Una mujer muerta y un hombre herido

En la calle del Parlamento un camión chocó con un carro, lo que dió lugar a que el camión se precipitara en la acera atropellando a un hombre y a una mujer. Esta resultó muerta. Cuenta unos 50 años de edad y no ha sido identificada.

El hombre que se llama José Comas se encuentra gravísimo.

Muere un periodista francés

PARIS.—Ha muerto Arturo Meller, director del diario parisino «Le Daoulois».

Senador asesinado

MEJICO.—Ha sido asesinado en la calle el senador de la oposición don Horacio Carmona.

Noticias de última hora

Parte de guerra: un alférez herido y un legionario muerto. Importante decreto sobre incompatibilidades de los funcionarios judiciales y fiscales y de los jueces y magistrados.—Otro sobre represión del contrabando y defraudación.

Parte de guerra

Zona oriental: En el sector de Tafersit, hallándose reconociendo los puestos de Tizzi-Alma durante tiroteo con el enemigo, resultó herido levemente en la cabeza el alférez del batallón de Albuera, don José Rodríguez Babé, no siendo evacuado por la poca importancia de la herida.

En Ben Tiel fué muerto por disparo enemigo el legionario Francisco Ortuño Martínez.

La escuadrilla de servicio de aviación practicó reconocimientos sin novedad.

Zona occidental: Sin novedad.

Importante decreto

La «Gaceta» publicará mañana un decreto estableciendo la incompatibilidad a los funcionarios de carrera judicial y fis-

cal con cargos retribuidos por el Estado, Provincia, Municipio, Casa Real, Ministerios, Parlamentarios, etc, exceptuándose los funcionarios judiciales y fiscales de Madrid y Barcelona, determinándose detalladamente las normas para su cumplimiento.

También se establece incompatibilidad para los jueces y magistrados en las poblaciones donde tengan parientes, intereses particulares y otros, encargándose la Junta del poder judicial del traslado de los funcionarios que estén dentro de estas incompatibilidades.

También publicará otro decreto sobre la representación del contrabando y la defraudación y las normas para impedirlo.

Ambos decretos van precedidos de razonados preámbulos.

mo de Rivera, a quien propondrá una serie de soluciones escalonadas, pues está seguro que gran parte de ese dinero empleado en marcos no ha salido de España.

Periodista indultado

El capitán general de Madrid, ha firmado el indulto del periodista señor Valdivieso, condenado por la Ley de jurisdicciones, a causa de un artículo que se consideró delictivo contra el Supremo de Guerra y Marina.

El proyecto de administración local

Hace unos días, un diario de la mañana, publicó profusión de detalles del proyecto de administración local. La publicación de estos datos ha producido apasionadas controversias.

Hoy en el gabinete de prensa se ha facilitado una nota diciendo que la información aludida carece en absoluto de fundamento y no pasa de ser una fantasía.

El Directorio está dispuesto a tolerar la publicación de una serie de trabajos que estudia sobre esta materia. Es más, agradecerá a las personas capacitadas que emitan su juicio sobre ellas, pero no consentirá que se formulen críticas sobre la hipótesis de un proyecto que solo existe en la imaginación de los periodistas que lo han publicado.

Los Cementerios de Madrid

El general Martínez Anido, el alcalde de Madrid y el Director de Sanidad, visitaron la Patriarcal y el Cementerio de Madrid quedando verdaderamente avergonzados ante el macabro espectáculo que allí se ofrece.

No tardará mucho tiempo en ser ejecutada disposición conducente a acabar contra este

bochorno que además constituye un peligro para la salud.

La muerte del subsecretario de Marina

Hace días que se encontraba enfermo el subsecretario de Marina general Antón y Beldón. En la noche última se agudizó la dolencia que padecía el finado.

Celebrada consulta médica, los doctores desahuciaron al enfermo, que falleció en las primeras horas de la madrugada.

El general Antón era jefe del Estado Mayor Central de la Armada.

Hoy estuvieron en la casa mortuoria un ayudante del rey y otro de Primo de Rivera.

El entierro se verificará mañana a las doce.

Visitas a Primo de Rivera

El general Primo de Rivera recibió a una comisión de la Azucarera Española; el marqués de Hermida, que le habló de la exportación de aceites; a don Angel Santibáñez, que le expuso diversas consideraciones sobre el estado de los españoles residentes en Méjico; el general Daván, que fué a concretar detalles sobre la fiesta de los Somatenes; al director de Comunicaciones; al de administración local y a los subsecretarios de los departamentos ministeriales.

La inspección judicial

Además del Magistrado señor Longué, se sabe que figurará en la comisión inspectora de inspección judicial, el magistrado don Justiniano Fernández de la Campa.

En memoria de Sorolla

En la Academia de San Fernando se ha celebrado hoy la velada organizada en homenaje a la memoria de Sorolla.

Presidió el acto al conde de Romanones que tenía a la derecha al subsecretario de Gracia y Justicia señor García de Leaniz y a los señores Zabala, Landeche y Santamaría y a su izquierda a Joaquín Sorolla, hijo del pintor y a los señores Garrillo y conde de Jimeno.

Asistieron al acto representaciones y comisiones de Madrid y Valencia y entre público figuraba el ex alto comisario de España en Marruecos general Berenguer, el marqués de Urquijo, el encargado de la embajada inglesa y otras personalidades.

Empezó el acto con la lectura por el señor Santamaría del discurso que tenía suscrito Sorolla para su ingreso en la Academia. En él se estudia la obra de Martínez Jubell y de los demás pintores de la escuela italiana que influyeron en el sorollismo. Contestó al conde de Jimeno pronunciando un discurso de exaltación de Valencia y del arte de Sorolla.

Terminados los discursos la orquesta Sinfónica que dirige el maestro Arbós, interpretó un selecto programa. Finalmente se inauguró una exposición de once cuadros cedidos por la familia del artista.

Dr. SANDOVAL

Enfermedades de los aparatos respiratorio y digestivo.

Este doctor ha trasladado su consultorio y domicilio a la Plaza de los Bandos, num 1.

general Vallespinosa recibió a los periodistas, y les dijo en la reunión se había tratado en primer término del nombramiento del subsecretario de Marina, contraalmirante se-
Antón y Boleón, cuya muerte ha causado gran sentimiento a los miembros del Directorio. Uno de ellos asistirá al entierro con la representación de todo el Gobierno, pues tiene que asistir a la jura de los somatenes.

Después hemos realizado, continuó el general Vallespinosa, un minucioso y detenido estudio del problema de las subsistencias, con motivo de la publicación de algunos artículos, que es necesario atenuar principalmente en lo que se refiere al aceite, a las patas, al arroz y a la carne.

En breve dictará el Directorio varias disposiciones relacionadas con el particular; no quiere adelantar el contenido de las mismas, sin embargo lo que se refiere al aceite, a ustedes que se acondicionarán a la exportación.

El Directorio dedica preferente atención a este problema.

En este momento salió el general Primo de Rivera, quien diciendo a los periodistas:—Si después del tiempo que nos dedicado a las subsistencias éstas no bajan,...

Los españoles que tienen marcos

Estuvo hoy en la Presidencia, la comisión organizadora del comité de defensa de los tene-
españoles de marcos, que preside don Alfonso Reyes.

Este, hablando con los periodistas, les dió cuenta del movimiento iniciado y del concurso que prestan al comité los tene-
españoles de marcos. En España se han invertido en marcos, unos millones de pesetas.

El señor Reyes solicitó día y hora para ser recibido por Pri-

Grandes almacenes de maderas del reino y extranjeras

Carbones minerales de encina y cisco. Materiales de construcción de todas clases. Fuelles para herreros. Piedras de afilar. Sierra mecánica a disposición del público. Servicio a domicilio de de autocamión y carros

FRANCISCO PEIX

Carretera de Ledesma, 10 y 12 - Salamanca

NOVIAS

La casa que presenta mayor surtido en los últimos modelos de ROPA BLANCA es la

CAMISERIA INGLESA

PLAZA MAYOR, 44 Y 45 - SALAMANCA

Sí, señor...

usted desea comprar

bueno, bonito y barato, en el

BAZAR COLON

encontrará usted lo que desea

Blusas, desde 25 pesetas; gabanes para caballero, a 35 pesetas; trajes azules, a 12 pesetas; botas piel de hierro, a 28 pesetas. Menso surtido en camisería, género de punto y paraguas, encontrará usted en el BAZAR COLON

PLAZA DE LA LIBERTAD, 11

CASA CACHO

Especialidad en confecciones, camisería, ropa blanca, piezas de tela blanca clase especial a 32 y 18 pesetas.

PRECIO FIJO

Las personas de buen gusto compran siempre en esta casa.

Plaza Mayor, 1. Salamanca

CASA CALVO

BAJADA DE SAN JULIAN, 3

Este nuevo establecimiento, muy modestamente establecido, pone a disposición del público la venta de los artículos que a continuación se indican:

Pellizas, trajes azules, de pana, géneros de punto, tapabocas, mantones, paraguas, impermeables, calzado y todo lo concerniente al ramo de tejidos.

El milagro

(CUENTO)

La puerta el general, tras el asistente esperaba, temblando su sentencia. Cogió con ambas manos los brazos y, dándole empujón contra la biblioteca, exclamó: ¡Infame! ¡Ladrón! ¡Vas a morir como un perro!

Por Dios, mi general! ¡Vas a morir! Y Dios quiera que me muera yo de este disgusto, a setenta años, como este, son mortales... ¿Se entiende? ¡Un soldado que pasado la vida a mi lado, a un soldado a quien yo quería a un hijo, que ha hecho conmigo tres guerras, que ha estado herido junto a mí y cuidado como si fuera cosa propia!... ¡Pillo, toma, ladrón! Y de la cantidad de puñadas y de golpes, que le puso hecho una papa. Ruperto no se defendió. Pero a que el anciano se para, llorando, en su sillón, y dijo: Bueno, mi general; estoy viejo, ya lo sé; pero no ha culpa mía...

¿Con que no? Venimos de Francia desde Barcelona a todas las aguas de Cauterets, se va a la vuelta visitar a la madre de Lourdes a ver si acabe curarme, y por cierto... ¡Yo colérico—que desde que aquí, se me ha agravado el mal! Nos detenemos quince días en Lourdes por haber yo reido, te dejo entrar y salir y darte con las mujeres, y has hecho una especie de novia mal nombre; una franchuta... Esa es la que me ha per-

¡Cállese usted, bribón! Y el mismo viene el comisario de policía a decirme que habías robado un brazalete de oro de la iglesia donde se venera la imagen. ¡Mi asistente ladrón!

Ruperto Fernández, el afecto sincero de mi vida... tú... me voy a matar, te mataré. ¡Metió la mano en el cajón de la mesa y sacó el revólver. Ruperto cayó de rodillas.

—¡Perdón, mi general, perdón!

Volvió el revólver a su sitio. Hubo un momento de silencio. El general dijo: —Te he defendido como un león... He pedido veinticuatro horas para arrancarte el objeto robado y evitar por influencias pedidas a París, al cónsul, al ministerio de Estado, que «mi asistente» vaya a la cárcel. ¡Dí la verdad! Se sabe que ayer, de cuatro a seis de la tarde, no hubo más personas en la iglesia que tú... «novia» y tú. En esas dos horas desapareció el brazalete... ¡Una ofrenda! ¡Una cosa sagrada! ¿Eres tú quien lo ha robado? ¡Dí la verdad!

Lo has negado a la autoridad, al cura, a todo el mundo. ¿Has sido tú? ¿Tienes esa joya en tu poder? ¡Por Dios uno y trino, responde!

Ruperto metió la mano en el bolsillo del pantalón, sacó un brazalete de oro con brillantes, y dijo bajando los ojos y derramando lágrimas: —Aquí está.

—¡Ye no hay dudal! ¡Eres un ladrón!

Y el general, esto vez, en lugar de desatarse en improperios, se cogió la cabeza con las manos y rompió a llorar también. ¡Qué momentos aquellos!

—Mi general... mi general... esa mujer me ha sorbido el seso... En quince días... ¡parece mentira! se ha apoderado de mí de un modo extraordinario. Es una cualquiera, ya lo sé, una aventurera que habla español, y que, según me han dicho, recorre estos pueblos de los Pirineos en verano... ¡Sabe Dios lo que será! Yo me la encontré en un café, llamamos conversación, nos hemos visto todos los días, le he dado lo que tenía, he hecho cuanto ha querido; ¡cómo me que estoy enamorado perdido de ella!

—¡Qué animal! ¡Qué bestial! ¡Qué estúpido! —gritaba el general.

—Sí, señor, mi general... Y ayer me dijo que no quería nada conmigo si no la daba más dinero... ¡Me sentí morir, mi general..., no puedo vivir sin ella!...

—¡Qué bruto!

—Sí, señor, mi general, así es. Pues por la tarde me llevó a la iglesia, estuvimos viendo las alhajas... Me puso entre la vida y la muerte...—Dame ese brazalete que cuelga de ahí o no me ves más—me dijo.—Mira—añadió—yo tengo dinero y tú no me haces falta para nada; y además tú no eres más que un hablador; mucho de español, y de mucho corazón y de mucho sentimiento, y luego eres incapaz de hacer nada por una mujer... ¿A que no robas ese brazalete para mí? ¡A ver esos hombres y esas pasiones!...

¡Pues mi general, alargué la mano y lo cogí!

El general yo no le oía; hablaba solo y en alta voz.

—Sí, eso es, así son todas estas... así me hizo a mí aquella gran «bribona» hace cuarenta años, cuando fui agregado militar en la embajada de París... me comió mi fortuna, me llenó de deudas; sino me trasladan a Madrid, me caso con ella. ¿Qué es lo que tienen esas mujeres? ¿Qué mujeres son éstas?...

—Pues ahí verá usted mi general!

Sorprendido en su soliloquio, el anciano se exasperó.

—¡No tengo que ver nada! No sé más sino que el comisario de policía está ahí ¿lo oyes? Ahí, en el comedor esperando; y el señor cura que te ha denunciado también... Que por respeto a mis cosas y al nombre que llevo no estas ya preso, como lo está tu compañera...

—¡Está presal!

—¿Pues qué te habías creído, imbécil? Y tú lo estarás también, en seguida... ya es mucho haber ganado veinticuatro horas... porque aunque devolvamos este brazalete, la ley es la ley y tienes que pagar lo que has hecho... y ya no me importa que lo estés, sino que se va a saber aquí y en «España» que el asistente del general Ortiz, «un soldado español»... ¡Dios mío, qué vergüenza! ¡Robo en lugar sagrado!...

—¡Es verdad, señor, es verdad! Estoy perdido... solo un milagro pudiera salvarme...

Y con acento de duda y de ira, añadió el infeliz Ruperto:

Dr. Domínguez.
Especialista de la garganta, nariz y oídos.
Doctor Riesco, 38.

—¡Parece mentira que estemos en un pueblo tan milagroso!

El general, al oír esto, se quedó mirándole fijamente, con los ojos muy abiertos. Después gesticulando como el que piensa y habla por dentro, estuvo unos dos minutos trabajando lo que pensaba...

—¡Sí! —exclamó.

—¿Cómo dice usted, mi general?

—¡Sí!

Ruperto no entendía una palabra.

—Oye. Tú no sabes francés, pero...

—Me entiendo con la gente.

—Siéntate ahí. No hables más que cuando yo te pregunte.

—Bien, mi general.

—¡Voy a ver si te salvo!

—Bien, mi general.

—¡Qué demonios! A cargo de la fe lo pondremos todo...

Abrió la puerta, hizo una señal y se presentaron el cura y el comisario de policía, graves y solemnes...

El general, con aquel dominio del francés que le valió tanta afección en sus tiempos de diplomático, hizo un discurso que oyeron los dos franceses con atención suma.

—Señores—dijo—¡cuántas veces habrá ocurrido que las cosas sobrenaturales y que no están al alcance de los pobres mortales, hayan producido errores judiciales y ruinas y catástrofes! ¡El siglo es incrédulo, es librepensador, es ateo!

El señor cura asintió y comenzó a admirar aquella elocuencia, con la que no contaba.

—Nosotros, los soldados, solemos pecar de ateos también. No yo, que siempre he guardado en mi corazón aquella fe que debe acompañar al que sigue la carrera de las armas. Por eso me detuve aquí; porque fío más en la Virgen de Lourdes que en todas las celebridades europeas...

El comisario sonrió; pero el cura se levantó y estrechó la mano del general con entusiasmo.

—¿Quién duda de que en esta parte de Francia los milagros son «hechos», pese a quien pese? Esas nubes de peregrinos que aquí acuden, ¿por qué vienen?

Porque salen a milagro por día...

El comisario, un poco aburrido, dijo:

—Señor general, hemos venido persiguiendo un robo...

—¡No! no hay tal robo! Este soldado, compañero mío de glorias y fatigas, no es ni podía ser en manera alguna ladrón... Ruperto, ponte la mano en el corazón!

Ruperto se levantó y obedeció.

—Ruperto, ¿tú fuiste ayer a la iglesia con tu novia a pedir protección, a rogar que se te concediera lo que no tienes para casarte con la mujer que has elegido; no es eso?

Sí, señor, mi general.

—La iglesia estaba desierta, señores; no había en ella más personas que Ruperto y su adorada prenda... y la Virgen les habló, lo mismo, ni más ni menos, que cuando habló con la pastora Bernadetta, y dijo:

—¡Tomad una de mis alhajas, vendedla y casaos! ¿Es verdad, Ruperto?

—¡Es verdad, mi general!

—Tal es el caso. Ahora, señores he aquí la alhaja. ¿Hay que devolverla? Aquí está. ¿Se reconoce el milagro? ¡Hable la ley, hable el señor cura!

El comisario, disimulando mal la risa, exclamó:

—¡Por mi parte, si el señor cura consiente, allá él!

Y el cura, rebosando satisfacción, dijo:

—Basta la palabra de un general y el juramento de un soldado. No ha de negar la iglesia milagros verificados ante tan notables testigos... Cúmplase la alta voluntad, siempre que el señor general nos permita dar a la prensa suceso tan magno... ¡Porque estos son los grandes descubrimientos del siglo, y no otros.

—En la prensa de aquí y en la de mi país y en todas, debe publicarse—respondió el general—y el señor cura me hará el favor de bendecir la unión de estos amantes infelices...

—¡Sin duda ninguna, sin duda ninguna!

Y el comisario le dijo yo no se que palabra en francés al general, riendo hacia adentro; y el señor cura salió corriendo a publicar el grande acontecimiento... Ruperto, llorando de emoción, quiso besar los pies de su amo; y éste, frotándose las manos, le dijo:

—¡Bueno, bueno, ya estamos arreglados, pero ahora te casas con ella, y así las pagarás todas, bestial!

Eusebio BLASCO

Gran salchichería al por mayor y menor

DE

VALERIANO FERNANDEZ

CALLE DE ZAMORA, 52.—SALAMANCA

Tengo el gusto de ofrecer a mi numerosa y distinguida clientela y al público en general los productos de cerdo, a los siguientes precios:

Pesetas.	EMBUIDOS AÑEJOS	Pesetas.
1,00	Jamón del país, extra, escogido, kilo.....	16,00
4,00	Chorizo extra, cular.....	8,00
0,00	Longaniza ancha, extra..	6,00
4,00	Longaniza estrecha, extra	5,00
4,50	Longaniza especial para el cocido, sólo de carne de cerdo.....	4,00
8,00	Longaniza de bofes, especial para el cocido.....	2,00
6,00	AÑEJOS	
10,00	Jamones del país, por piezas, escogidos y al corte, tocino, espinazos, pernilletes de tocino, huesos de caña, puente y palottis, etc.	
12,00		
4,00		
5,50		
0,00		

al por mayor, consulte precios. —Exportación a provincias.

HIJO DE ARSENIÓ ANDRÉS

ALMACEN DE FERRETERIA

ERRAMIENTAS, BATERIA DE COCINA, CERRAJERIA, AVAFON, TORNILLERIA, ESPINO ARTIFICIAL, ETC.

érez Pujol, 3. Salamanca.

Ofertas y demandas

YA COMPLETAMENTE terminados, con todas las comodidades, vengo o alquilo los dos hermosos hoteles de frente a la plaza de toros, con todas las dependencias necesarias, jardines, agua, luz...

También vendo parcelas de terreno en el Paseo de la Glorieta, donde ya hay construidas varias viviendas; el sitio más sano de la ciudad, con agua potable.

Informes, en el almacén de carbones de Veiga, carretera de los Villares. Teléfono, número 98, Salamanca.

POR NO PODERLO ATENDER su dueño, se traspasa un bonito local para comercio, en el barrio de Garrido, próximo a los cuarteles. En el número 5, informarán.

VENDO DE OCASION cine familiar Pathé Baby, completo, nuevo. Emiliano, fotógrafo.

SE NECESITA dependiente en el peluquería de Esteban. Juan del Rey, 1. Salamanca.

SE ARRIENDA el espigadero de Arcediano, para 1.300 cabezas de ganado lanar, con abundantes aguas y pastos.

Para tratar, dirigirse al señor presidente del Gremio de Labradores don Melchor Armenteros Marcos.

SE OFRECE chófer de veinte años, práctico en su oficio. No bebe alcoholes de ninguna clase. Informará en Cabeza Velloso, don Tomás del Rey.

Se vende barato un automóvil, seminuevo, de cinco asientos, marca «Fiat», modelo 1923. Para verlo y tratar, Santiago Serrano. Tejares.

RESTAURANT Y PASTERIA

VIUDA DE FRAILE

La dueña de estos elegantes y acreditados comedores, pone en conocimiento de su numerosa clientela, que habiendo notado cierta economía en los inmejorables artículos que hoy consume, lo participa así al público en general, que a partir de esta fecha se servirán cubiertos a los precios siguientes:

Cubiertos de tres platos, con langosta, 4 pesetas.
Idem de tres platos, sin langosta, 3,50 idem.
Idem de dos platos sin id. 3 pesetas.

Se admiten abonos a precios económicos. Se sirven bodas, banquetes y lunches, desde los precios más modestos a los más elevados. Todos los días pescados finos y extenso y variado menú. —Abierto hasta las doce de la noche.

CORRILLO, 12.—TELEFONO, 406.—SALAMANCA

NOVELTY

CAFE - RESTAURANT

Variado menú. Langosta diaria. Café especial. Pastelería fina. Chocolate con croasán y churros. Se sirven copas de leche pura.

TODOS LOS DIAS, DE CINCO Y MEDIA A OCHO Y DE DIEZ A DOCE,

Grandes conciertos musicales

PLAZA MAYOR - Teléfono, 114

SALAMANCA

CINES Y TEATRO

EN BRETON

«La Bohème» por María Jacobini

Buscando mayor horizonte a su arte, la excelsa María Jacobini, con su genial director Genuaro Righel, trasladose a Alemania para filmar películas excepcionales, siendo una de ellas la famosa obra, joya del arte lírico «La Bohème», y la que mejor se adapta al temperamento genial de la gran trágica María Jacobini.

La escenificación ha sido objeto de un cuidado especial sujetándose en un todo a la época romántica en que se desarrollan las sentimentales escenas de la vida bohemia, como las cantó en su obra cumbre Hery Murger, legándolas a la posteridad.

Sin reparar en gastos cuantiosos, la National Film, ha reconstruido los típicos barrios en que los personajes tuvieron sus aventuras que desde las páginas de la noche pasan a la pantalla para hacernos sentir sus grandes amores y sus acerbas penas.

Ensalzamos la exacta fidelidad de «La Bohème» porque la prensa extranjera nos la elogió como algo grande y además porque la hemos presenciado en el Bretón y no solamente en cuanto a la presentación, sino también en la interpretación, es algo que sobrepasa de todo lo que hasta la fecha ha impresionado esa hermosa mujer que se llama María Jacobini.

Decir que con «La Bohème» el Bretón se vió ayer lleno, es decir la verdad, y decir que la Empresa Méndez ha conseguido la concurrencia del público salmantino la diario, es decir una cosa que se ve todos los días; y que se



MARIA JACOBINI

ratifican hoy que «La Bohème» se vuelve a repetir, ya que el éxito alcanzado ayer con ella, es de los que obligan a la Empresa a proyectar esa célebre obra que la da aun más vida que en la ópera, esa gran mujer que obedece al nombre de María Jacobini.

MODERNO

«La Torre de Nesle» esta preciosísima cinta, que empezó ayer a proyectarse nos entretendrá con el interés que saben poner en todas sus obras los autores franceses, hasta el sábado de la semana próxima.

Es la «Torre de Nesle» una de

las películas que más se asimilan a los magnos estrenos de films modernos. El éxito que alcanzó ayer la primera de las jornadas asegura un nuevo triunfo para la empresa del Moderno que sabe atraerse la atención del público con las películas de más emoción, interés y arte.

El domingo de la misma semana, se proyectará la colosal serie en dos jornadas, «Corazones humanos».

COMPANIAS ESPAÑOLAS EN AMERICA

Buenos Aires.—En los periódicos últimamente llegados, vemos que hay en Buenos Aires las

siguientes compañías españolas: En el teatro Mayo, actúa la de comedia de Julio San Juan, que ha puesto en escena «La casa de salud» y «La pluma verde». en el de Cabildo, la de Consuelo Abad, figurando en el cartel «No te ofendas Beatriz», «Bodas de plata» y «La Malquerida». En el de la Comedia, está la de zarzuela de Lamas y Ferres, que ha repicado últimamente «El amigo Melquiades».

En el de la Avenida, la de opereta y revistas de Méndez, que representa «Las musas latinas», «Ave César», «La Tierra del Carmen» y «La Corte de Farraón».

Como fin de fiesta figura Carmen Flores, que ha gustado mucho.

Montevideo.—En el teatro 18 de Julio, de Montevideo, se encuentra la compañía de zarzuela de Ignacio León, que ha estrenado con gran éxito «Las burladoras del amor», del maestro Padilla, distinguiéndose en la interpretación las típias Lamas, Pacheco, León y Matheu (María) y los señores Cortés, León y Amadeo.

María Matheu e Ignacio León, han debido ya embarcar para España.

En el Urquiza, debutó con «La Malquerida», la compañía de Ernesto Vilches que está haciendo una buena campaña.

Cuando termine la temporada, Concepción Olona y Rafael Barón, que forman parte de la compañía de Vilches, organizarán otra para hacer una excursión por Chile.

JUDEX

Gráfica Salmantina, Paseo de Villarreal 35 y 37

Teatro Breton (EMPRESA MEND)

Hoy, domingo, 3 de las tres de la tarde, campeonato de risa; comedia de siete partes, figurando los dislocantes y celeberrimos actores cómicos Le Eddie Lions, el negro Lucas, en las estrepitosas comicas, «El mozo de los muchachos» (dos partes); «Sueño de los sustos» (una parte); «El jockey» (dos partes).

Butaca, 0,40 y general seis y tres cuartos y a las cuatro de la noche: ¡Majestoso acontecimiento cinematográfico! «La bohème», en cinco partes y 4.000 metros, interpretada briosamente por la encantadora actriz trágica María Jacobini que desempeña en esta obra lírico-dramática el personaje de la apasionada con un arte muy exclusivo, suyo e imponderable. La obra del teatro ejecutará escenas trozos de la divina música «La bohème».

Mañana, lunes, continúa «La casa del misterio», nándose la quinta jornada.

DR. INFANT

Enfermedades de garganta, nariz y oídos

Consulta: de NUEVE a DOCE

Doctor Riesco, 58 duplicado

TEATRO MODERNO

Hoy, domingo, cuatro grandes secciones. A las tres y media, infantil.-A las cinco, especial.-A las seis y media, vermut, y a las diez, noche.

Proyectándose la primera y segunda jornada de la magistral serie titulada

LA TORRE DE NESLE

Vermut, butaca, UNA peseta. Noche, butaca, 0,75.

Mañana, continuación de la serie.

GRAN HOTEL Y RESTAURANT

Pasaje

SE SIRVEN BANQUETES, BODAS Y LUNCH

Restaurant. El comedor más amplio. Calefacción. Cubiertos a la carta con extensa y variada lista de platos. Langosta diaria. Se sirven cubiertos y raciones a domicilio. Precios especiales.

Propietario:

:: GREGORIO BARRAGAN :: RESTAURANT PASAJE

SOMATENISTAS

POR 25 PESETAS AL MES

Entregamos en el acto el arma que se desee.

Lo que nadie ofrece. Unica ocasión.

Excepcional oportunidad.

Aceptamos comisionistas en todos los distritos.

Escriba hoy mismo al CREDITO NACIONAL Plaza de Antonio López, número 15.—Barcelona.

Café y Hotel Comercio (en Guijuelo)

Su dueño Don Vicente Sánchez no escatima nada en su nuevo local para el buen servicio tanto en el café como en comedor teniendo la ventaja de tener amplios locales para uno y otro, así como habitaciones en gran número con el confort necesario. En uno de sus locales está instalada la Sociedad casino Guijuelense.

MARAVILLAS DE BRETON

«LA DOLORES», «LA VERBENA DE LA PALOMA», «PANADEROS»

ESTAS SON LAS OBRAS DEL INMORTAL MAESTRO IMPRESIONADAS EN DISCOS

DE GRAMOFONO

AUDIOION Y VENTA:

Miguel Santos Baz

JOYERIA, RELOJERIA Y OPTICA

PLAZA MAYOR, 19-Salamanca

SARNICIDA INSTANTANEO «CESAR» DE EXQUISITO PERFUME CURA RADICALMENTE LA SARNA SIN BAÑO

JULIAN HERNANDEZ SALAMANCA

GRAN PESCADERIA HARINAS Y PIENSOS

Calle de Sánchez Ruano, número 11

EXCELSIOR

AGENCIA DE RECLAMACIONES A FERROCARRILES

Transportes a la estación de toda clase de mercancías, con camionetas-automóviles y personal de carga y descarga.

Encargos: AGENCIA EXCELSIOR, Doctor Riesco, 51 TELEFONO, 365

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

Compañía de seguros reunidos.—Fundada en 1864. Cuenta y ochenta años de existencia.



Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas.—Completamente desembolsadas.—Seguros de incendios, valores, accidentes y vida.

Subdirector en Salamanca: D. ANDRÉS PÉREZ GARDEVAL

Plaza de la Libertad, 1